

遭遇罕见短时局地暴雨,富阳全力开展抢险救援
村民说:从开始下雨到超1米水深,也就不到20分钟

山洪中,他紧紧抓住老人的身体

本报记者 刘健 李睿 王逸群 马丁
杨云寒 俞刘东 胡杨 李翔

7月22日傍晚至23日凌晨,杭州富阳区短时强降雨引发山洪,导致局部山体塌方和泥石流,涉及大源镇、上官乡、常绿镇等地。截至7月23日14时,多点、多因素共有5人死亡、3人失联(仍在搜救过程中);全区发生小流域山洪32处、地质灾害险情144处、房屋损坏或倒塌26处、电力中断影响1619户、车辆进水42辆、道路中断21处。

暴雨突袭之后,抗洪救灾开展得怎么样了?群众转移到了哪里?

记者兵分多路带来现场报道。



一只手抓住红砖墙 另一只手紧紧抓住老人的身体

上官乡芳村村,是这次富阳山洪灾害最严重的地方之一,全村276户村民都有不同程度的受灾。

昨天下午4点半,记者来到芳村村,村民们正在清理自家房屋前的淤泥,淤泥能有小腿肚深。

从22日傍晚5点半起,52岁的芳村村副主任盛红灿就没怎么休息过。作为一名退役军人,他参与过多次重大抢险,但回想起前一天的场景,依然后怕。

“每次要下暴雨,住在溪边的6户村民是首先要被转移的。”盛红灿说。

晚上6点10分,盛红灿便将6户村民送到了村里的“老年之家”,此时村道的水深已到了膝盖。“我有些不放心的,决定再回溪边检查一下。”盛红灿说。

还没走几步,盛红灿便发现70岁老人盛如金被山洪卷了下来。盛红灿立即蹚水冲了过去,可拦腰深的山洪也将他冲倒在地,被冲了数米后,盛红灿迅速调整姿势,一只手抓住一处在建房的红砖墙,另一只手紧紧抓住老人的身体。

眼见无法再行走,盛红灿便将老人抱到民房二楼避险,躲避洪峰。两小时后,洪水退去,盛红灿将老人转移到其子女家中。

整整一夜,近50名党员干部转移了芳村村125户村民。

“在村里住了一辈子,第一次看到这么大的雨,从开始下雨到超1米水深,也就不到20分钟的时间。”盛红灿告诉记者。

三人撤离出来仅五六分钟 房屋轰然倒塌

天色将晚,大源镇勤功村村委门口,十几位穿着迷彩服或红马甲的党员干部及志愿者们仍在坚守。“等天黑了,我们还要再到村里巡查一遍。”勤功村党总支副书记张忠富说。

“周五就有暴雨,雨量很大。”张忠富清楚村里的地质状况,“山多,种的多是竹子,山体‘喝饱了水’就容易发生次生灾害。”也因此,周六一整天,他都在村里值守,以防意外发生。

张忠富最担心的是村里的一间小卖部,店主是位80多岁的老奶奶,隔壁还住着一对70多岁的老夫妻。“那幢房子老旧,村里正在帮他们规划新房。”

抵达后,他迅速帮助三位老人撤离。“当时,80多岁的老奶奶还想回店里救出一些货物,我没让她去。”张忠富说。

“没让她去”,这是这一天张忠富最庆幸的决定之一。三人撤离出来仅五六分钟,房屋在暴雨的冲刷下轰然倒塌。老人家拍着胸脯对他说:“得亏听了你的。”

“那是暴雨最凶猛的时候。”张忠富记得,转移完三位老人,溪水水位就已及腰高,无法再次前行。

目前,勤功村370余人全部安置在春南安置点。

抢险队伍的车 一边清淤一边往里开

87岁的大源镇青山村居仁自然村村民方松然说,活了一辈子,从来没有见过这么大的雨。

“6点10分,门口的马路上就漫了水。6点半,水就灌进家里了。”方松然和老伴一个87岁,一个84岁,方松然心有余悸地说,“后来村里又断了电和网,想给村干部打电话就打不通了。”

大源镇组织员林波告诉记者,彼时进村的公路被冲毁,栏杆也被冲掉。“路上都是沙石,抢险队伍的车开不进去,镇村干部就一边清淤,一边往里开。”

“村里还有位94岁的老人,腿脚不便,消防员和村干部就背着他慢慢上车。”村民骆秋仙说,等转移到青山村后,大家又乘着大巴统一转移到集中安置点,那时已是23日凌晨2点,“还好这一夜过去了。”

在大源镇骆村村沿河流往下走,记者还遇上富春消防救援站站长助理王巍巍和6个队员。从7月23日10点开始,这7位消防救援人员就和整夜参与疏散和搜救的队友接班,沿着骆村的河流下游方向挨个村庄走过。

“我们没有停止过寻找。”王巍巍告诉记者。目前还有部分河段的水流较急,搜救存在一定难度。

在安置点 就像回到家里一样

昨天下午5时,在富阳春南安置点,17岁的骆科伊和15岁的弟弟骆科成当起了志愿者,忙前忙后。

骆科伊和骆科成平时跟着父母在富阳场口生活。骆科伊读高一,骆科成读初三,今年暑假两人如往年一样来到大源镇骆村爷爷奶奶家避暑。

22日下午,大源镇下起大暴雨,短短1个小时,当地水位暴涨,骆科伊家接到了工作人员的通知,一家人坐上镇里安排的中巴车,来到春南安置点。

在这里,他们感到非常意外:“虽然是临时的安置点,但居住条件很好,两个人一间房,有空调,床上还铺着席子,就像回到家里一样,特别安心。”

同时,他们也感受到乡镇工作人员的不容易。“他们特别辛苦,一晚上都在忙。”于是,两人萌生了当志愿者的想法。由于姐弟俩年纪还小,工作人员只安排他们打理杂物、给各房间分发饮用水和餐盒。

同时,史家村村民史爱芳正在用手机与外出的家人视频连线报平安,她说安置点的环境好得让她有点意外,连父母平时吃的药,这里也都可以配得到。

新闻+

富阳此次暴雨,短时强降雨量大,降雨范围集雨面积集中。

自富阳区1955年设置雨量监测点以来,每小时最大雨量为83.5毫米。此次短时强降雨极为罕见,7月22日傍晚至23日凌晨,富阳全区面雨量26.1毫米,最大为大源镇史家村209毫米;4个雨量监测站点超过每小时最大雨量历史极值,其中上官乡大盛村达到112.4毫米。

因三个乡镇交界处山区狭窄,雨水汇集极快,短时降雨第一时间汇集到河道中,常绿溪、剡溪上官段、大源溪史家村骆村勤功段瞬间流量巨大,大源、上官、常绿区域内主干道路(含省县乡村道)73.6公里全线淹没。

据现场人员目击和视频回放,河水瞬间出现暴涨,河道两侧的村庄、厂房被淹水位10~15分钟时间上升了1.5~2米,并伴有多处道路冲塌,致交通严重受阻,车辆和行人无法进出近2小时。

省市高度重视富阳短时局地暴雨抢险救援应对,省委省政府、市委市政府主要领导第一时间作出批示,省政府常务副省长、市政府市长、常务副市长及省市有关部门到富阳指导抢险救援工作。

据富阳发布

